

К 40-летию Победы

ДВАЖДЫ РОЖДЕННЫЙ

В ноябре трудящиеся города Барнаула встали на трудовую вахту в честь города-героя Киева.

Ранним утром 22 июня 1941 года на мирные улицы Киева обрушились первые фашистские бомбы. С самого начала войны развернулось ожесточенное сражение на южном крыле советско-германского фронта. Гитлеровское командование и расчленяло захватить город с ходу, однако планы фашистов были сорваны упорным сопротивлением советских войск. 71 день длилась оборона Киева. Враг потерял здесь более 100 тысяч солдат и офицеров.

После ожесточенных кровопролитных боев преходящим силам противника удалось захватить Киев. В условиях оккупации развернулась беспрецедентная борьба с врагом. Возглавляя эту борьбу подпольный городской комитет партии. В городе и окрестностях к середине 1943 года действовало 169 подпольных партийно-комсомольских организаций, 54 партизанских отрядов и 30 диверсионно-подрывных групп.

Подпольщики срывали попытки оккупантов организовать работу городских предприятий, наладить снабжение гитлеровских войск; спасли от вывоза в Германию 8 тысяч советских людей; свободно из плена 1 тысячу

советских военнослужащих; выпустили более 1 миллиона экземпляров антифашистских листовок и много другой антифашистской литературы.

Кровавыми злодействами были отмечены 778 дней хозяйственности гитлеровцев в городе. Всего за это время было замучено, расстреляно, задушино в газовых камерах около 290 тысяч советских граждан. Свыше 100 тысяч молодых киевлян гитлеровцы вывезли в Германию на каторжные работы.

Светлый час освобождения пришел к концу 26-й годовщины Великого Октября — 6 ноября 1943 года. В ходе форсирования Днепра и освобождения Киева советские войска разгромили 15 вражеских дивизий. Вместе с советскими воинами в боях за освобождение Киева сражалась 1-я Отдельная чехословацкая brigada под командованием полковника Л. Свободы.

Когда говорят о Киеве, то обычно добавляют: «древний». И это понятно: здесь немало памятников свидетелей минувших столетий. Но с полным правом город можно назвать и «юным». Он с каждым годом молодеет.

Молодость города особенно чувствуется в радостно-трудовом ритме. Ныне это крупнейший центр промышленности, научной мысли, культуры и образования из плена 1 тысячу

Враг разрушил не только дома, предприятия, но и памятники. Чудом уцелили лишь немногие. Люди возвращали прежние и построили новые. Фигура рабочего со знаменем революции в руках — символ борьбы арсенальцев за власть Советов. В канун Октября здесь особенно много живых цветов. На зеру, в парке Вечной Славы, возвышают величественный обелиск.

Рядом горит вечный огонь, напоминающий о бессмертной славе героев войны, призывающий к борьбе за мир.

Родина высоко оценила массовый героизм, проявленный воинами в битве за Днепр и в сражении за Киев. 663 солдата и офицера были удостоены звания Героя Советского Союза; с 12 октября по 7 ноября 1943 года 17,5 тысячи воинов награждены орденами и медалями СССР; 65 соединений и частей получили почетное наименование Киевских.

За подвиги, проявленные в борьбе против фашистских оккупантов, четырем киевским подпольщикам и партизанам посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 1317 патриотов Киева награждены орденами и медалями.

Столице Советской Украины — Киеву присвоено почетное звание «Город-герой».

Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.

ГОСЭКЗАМЕНЫ—ОЦЕНКА ЗРЕЛОСТИ

Для пятнадцатников наставления комиссии могут присутствовать представители ректората, партийной, комсомольской и других общественных организаций вузов.

Государственный экзамен по научному коммунизму является завершающим этапом марксистско-ленинского образования студента, итоговой оценкой его идеологической зрелости, идеально-политической убежденности. Он призван выявлять глубину теоретических знаний будущего специалиста в области марксизма-ленинизма как центрального учения, степени овладения им идейным богатством труда К. Маркса, Ф. Энгельса, И. Ленина, документов КПСС, международного коммунистического движения и умения применять выводы и положения научного коммунизма на практике.

С нынешнего учебного года госэкзамены по научному коммунизму проводятся в соответствии с новым приказом Министерства высшего и среднего специального образования СССР и по существенно измененной программе. Тот и другой документы нацелены на повышение требований к уровню знаний студентов и организации проведения госэкзаменов.

Для проведения госэкзаменов образуется специальная Государственная комиссия из профессорско-преподавательского состава кафедры научного коммунизма и других кафедр общественных наук в количестве четырех человек. Госэкзамен проводится на открытом заседании комиссии при наличии не менее трех ее членов. На засе-

дании комиссии могут присутствовать представители ректората, партийной, комсомольской и других общественных организаций вузов.

Решение об оценке знаний студента принимает Государственная комиссия на закрытом заседании, открытом голосованием большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании. При равном количестве голосов голос председателя является решающим.

При определении оценки знаний принимается во внимание уровень идеино-теоретической и практической подготовки студента, учитывается его общественно-политическая характеристика. Студенты, получившие неудовлетворительную оценку, отчисляются из высшего учебного заведения и направляются на работу в установленном порядке. Однако, неудовлетворительная оценка не лишает студента права сдавать государственные экзамены по остальным дисциплинам и защищать аспирантурную работу.

На экзаменах, как и в процессе изучения научного коммунизма, большое внимание уделяется знанию студентами трудов классиков марксизма-ленинизма, документов КПСС, международного коммунистического движения. Один из трех экзаменационных вопросов посвящен знанию первоисточников, со списками которых следует ознакомиться заранее на кафедре или кабинете философии и научного коммунизма.

Желаем вам успехов на госэкзамене!

В. БАРАЛОВ,

зав. кафедрой научного коммунизма.

Тебе, первокурсник!

КАК РАБОТАТЬ С ПЕРВОИСТОЧНИКАМИ?

Глубокое овладение той или иной наукой не может быть обеспечено путем чтения учебника или учебного пособия. Ни одна учебник не может заменить первоисточник или монографию по той простой причине, что учебник, как правило, не в состоянии отразить всю полноту и богатство мыслей источника, он не содержит достаточной аргументации его выводов и положений. Кроме того, новые научные данные на страницах учебника и учебного пособия попадают с большим запозданием. Поэтому очень важно не только хотеть изучать, но и уметь работать с первоисточником. Надо иметь в виду, что это умение приходит не сразу. Для глубокого изучения первоисточника необходимо прежде всего, познакомиться с его структурой по оглавлению, затем внимательно прочитать текст первоисточника, делая при этом либо основные выписки наиболее важных положений и выводов, либо краткое их изложение своими словами.

При оформлении цитат и выписок следует указывать страницы источника, на которых помещены цитируемые или излагаемые положения.

Самой эффективной формой работы с первоисточниками является составление его конспекта, объем текста которого должен быть равен примерно одной седьмой объема текста первоисточника. Не следует механически переписывать источ-

А. КОНОВАЛОВ,
зав. кафедрой политэкономии.

Шаги реформы школы**ПЕДПРАКТИКА. ИТОГИ. ПРОБЛЕМЫ**

Педагогическая практика на ФилФ в этом году проходила под знаком общеобразовательной школы. Готовы ли наши выпускники к решению новых важнейших задач воспитания школьников, молодого поколения советских людей, каким должен быть учитель в новой школе, достаточно ли его профессиональна, нравственно-психологическая подготовка — такие вопросы стояли перед студентами пятого курса, перед руководителями практики. Важнейшей задачей была работа по повышению качества обучения, усиления идеологического, трудового и эстетического воспитания.

В целом студенты-филологи справились с этой задачей успешно. На итоговых педсоветах, в отчетной документации и характеристиках отмечена хорошая научно-теоретическая и методическая подготовка большей части наших практикантов. Так, на педсовете учителя школы № 42 говорили об эрудиции студентов, умении вести с учащимися дискуссию, о добросовестности и увлеченности работы, которой они смогли заинтересовать даже самых слабых учеников.

Несомненным достоинством всех практикантов было хорошее теоретическое и практическое знание материала, умение находить контакт с классом, методически грамотно построить урок. Некоторым студентам пришлось давать уроки самостоятельно, в отсутствие учеников

студентов. То есть они находились на положении старожилов, и с этим испытывали они справлялись успешно.

В ходе практики студенты обретали важные профессиональные умения: определяли пути анализа произведения, в соответствии с его родовой и языковой спецификой, отбирали методы и приемы школьного разбора, учились ставить учебные задачи, поставленные задания, создавать проблемные ситуации.

Добросовестность и серьезность, требовательность к себе и детям, трудолюбие отличали таких студентов, как Светлана Бенц, Лариса Бесчастная, Елена Исаакова, Ольга Зальцман, Галина Карапасек и др. Самым активным образом включились в жизнь школы Ольга Зальцман. Она вместе с ребятами подготовила осенний бал, развернула большую внеклассную работу, за заслуги получила благодарности педсовета школы № 70.

Прекрасно прошел литературный вечер, посвященный русской поэзии XIX века, организованный М. Стругановой и Е. Козловой в школе № 74. Учителя говорили о нем: «Выше всяких похвал...».

Хорошо проявили себя студенты на практике в сельских школах, где они по сути были старшими, а не практиканты. Бениколенные уроки по литературе дали Н. Крамарь, Е. Жаркова. Знакомство с их материалами радует нас, педагогов.

К сожалению, в промежуточной практике есть и не-

достатки. Учитель — это в первую очередь личность, она формируется не непосредственно, но и сама сразу. Это долгий, трудный производственный процесс, когда бы и в изучаемых курсах она бы отнеслась более сознательно и ответственно. В практике этого года показала еще один просчет в нашей работе. На ФилФ год от года усиливается воспитательная работа среди студентов. И получилось так, что мы «занимали» своих подопечных, поэтому они самостоятельно не могут сделать шага. То есть создалась парадоксальная ситуация: усиливая воспитательную работу, получаем обратный эффект. Некоторые студенты продемонстрировали свою беспомощность в работе, особенно в первые дни. Поэтому возникла крайняя необходимость пересмотреть некоторые аспекты воспитательной работы и больше доверять студентам самим решать вопросы общественной жизни.

О многом заставляют задуматься итоги педагогики. В наших практиках мы наглядно видим как наши удачи, успехи, так и ошибки, просчеты, недостатки. Поэтому коллектива преподавателей факультета будет делать соответствующие выводы и работать эффективнее, чтобы внести свой вклад в осуществление реформы школы, готовить будущих учителей сознательными, трудолюбивыми людьми.

Л. АНДРЕЕВА, О. ЗОЛОТАРЕВА, Л. ЖУКОВА, Д. МЕЩЕРИКОВА,
преподаватели ФилФ.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, Тел. 2-53-97.

Заказ 3629